

# LA UNION VASCO-NAVARRA.

Precios de suscripcion.

En Bilbao, pts. 1'25 al mes.—En provincias, tres meses, 4'50.—Ultramar, un año, 25.—Repúblicas Hispano-Americanas, id., 45.—Extranjero, id., 45.—25 ejemplares, una peseta.—Número suelto, 5 céntimos de peseta.

PERIÓDICO FUERISTA.

Anuncios.

En primera plana y gacétila, pts. 0'25 línea.—En tercera plana, 0'10 id.—En cuarta, 0'05 id.—Comunicados, 0'25 línea.—Anuncios mortuorios, 5 pesetas.—Robaja proporcionada al número de inserciones.

AÑO III.—NÚM. 613.

BILBAO.—MARTES 19 de Setiembre de 1882.

OFICINAS:—CALLE NUEVA, 2, pral.

## LA UNION VASCO-NAVARRA.

BILBAO 19 de Setiembre de 1882.

### LAS OBRAS DEL PUERTO.

Siguiendo en nuestro propósito de dar á conocer á los lectores de LA UNION los datos principales que contiene la Memoria que ha publicado la Junta de obras del puerto, nos toca hoy tratar de la mitad superior de la ría.

Tres grupos constituyen una seccion de las obras: el dragado de la ría entre la Cuarentena (barrio de Zorroza) y los pontones de Deusto: el dragado y rectificacion de la ría entre dichos pontones y el principio de la vuelta de la Salve, abriendo el cauce nuevo al través de los bancos de grava conocidos con el nombre de *Churros*; y el dragado desde el término anterior hasta Achuri, la reforma de la vuelta de La Salve, terminacion del muelle de Ripa, construccion de embarcaderos de Uribitarte y otras obras adicionales.

En el último año económico se han proseguido esos trabajos con actividad dejando casi al terminar en 350 metros de longitud la línea de muro y margen revestida que arrancando en el dique al pié de San Mamés se dirige hácia agua arriba, en la margen izquierda de la ría.

En la margen opuesta se han construido los extremos del muelle nuevo que ha de rectificar aquella parte de la ría, cuya obra no puede avanzar mas interin no se concluya la apertura del nuevo canal al través de los *Churros*, puesto que con este muro se intercepta el cauce antiguo.

Se ha emprendido tambien la construccion del trozo del muelle de Ripa de 105 metros de longitud que faltaba para completar aquella línea de muelles, obra de gran necesidad para el comercio, al par que de ornato público.

Se ha organizado perfectamente la construccion de la estensa línea de muelles que para la operacion de carga y descarga está proyectada en la margen izquierda de la Salve, que tiene 460 metros de longitud.

Se ha montado al efecto sobre carriles, un escabador ó draga *Prismant* que ejecuta diariamente unos 200 metros cúbicos de escabacion, detrás del cual marchan en el fondo de la zanja, un martinete de vapor clavando las dos filas de pilotes y tablas que comprende el cimientó del hormigon; luego otra draga *Priestman* de menor pontencia, que verifica la escavacion, hasta la profundidad de tres metros respecto á los cepos; sigue la brigada dedicada á la fabricacion del hormigon con los útiles y aparatos correspondientes, y por último, segun se vá haciendo este cimientó vienen detrás los canteros y mamposteros construyendo el cuerpo del muro; de manera que antes del mes de Diciembre estarán terminados estos 460 metros lineales de muelle invirtiendo en su construccion poco mas de 6 meses.

Tambien se está colocando la coronacion de sillería sobre el antiguo revestimiento de la margen de Uribitarte, habiéndose ya hecho la esplanacion de la zona de servicio adyacente.

La construccion de los muelles proyectados en la margen izquierda y su zona de servicio correspondiente, exigen la ocupacion de terrenos de propiedad particular que ha sido preciso expropiar. Para este objeto se instruyó el correspondiente expediente, y si bien se ultimó hace meses para la mayor parte de los propietarios, quedan algunos que por no conformarse con las tasaciones del perito tercero y haber reclamado al Gobierno está pendiente de resolucion. Las cantidades satisfechas por este concepto hasta el día 30 de Junio último importan 371.991 pesetas y 60 céntimos, y los gastos de tasacion correspondientes 4.107 pesetas.

Con fecha 14 de Julio último fueron recibidas provisionalmente las obras de la estacion *electro semafórica* de la punta de la Galea. El edificio es de planta baja y comprende para dos vigías y un vagon lateral casi aislado. Los piezas destinadas al archivo. Se halla

emplazado en una plataforma horizontal construida al efecto, teniendo en el subsuelo dos aljibes de gran cabida que son de indispensable necesidad en el lugar de que se trata. Se han abonado al contratista por estas obras 37.403 pesetas y 85 céntimos.

La aglomeracion de buques en la ría, principalmente en las inmediaciones de los cargaderos de mineral, hacia necesario se atendiera con preferencia al establecimiento de boyas de amarra, á fin de aprovechar los fondeaderos, y evitar las frecuentes averias que se ocasionan los buques entre si, con las anclas que emplean para fondearse.

Se propuso con ese objeto la colocacion de 43 boyas de amarra distribuidas del modo siguiente: 14 desde el extremo del muelle de la Benedicta hasta la proximidad del lugar que ocupaba el bajo de Fraile, de manera que en esta parte podrán fondear con comodidad unos 39 buques: 13 boyas en la dársena de Axpe en donde podrán colocarse otros 39 buques: 5 en la proximidad de la margen derecha de la ría frente á la desembocadura del Galindo, para 12 buques: 6 en la pequeña dársena inmediata á la fábrica de *Ntra. Sra. del Carmen*, para 18 buques: y 5 en el cauce de la ría al costado del dique que separa dicha dársena del cauce de la ría, para 12 buques. En las 43 boyas, podrán amarrarse 120 buques, y si se tiene en cuenta las que ya tienen fondeadas los concesionarios de los ferrocarriles de la *Orconera*, *Triano* y *Galdames* al pié de sus cargaderos, y las que está autorizada á colocar la *Franco-Belga* se deduce que con todas ellas podrán fondearse más de 200 buques, solo en la mitad inferior de la ría, quedando esta completamente expedita para el tránsito. El presupuesto de contrata asciende á pesetas 248.396'85.

Entre las obras de reparacion que se han hecho en el último año económico se cuentan la construccion de 115 metros de longitud del gran lienzo del muelle inmediato al puente de Luchana: los trabajos de defensa y realce del muelle del Campo Volantín: la defensa de un trozo de 150 metros en la margen derecha de Zorroza: la reparacion del adoquinado del muelle del Arenal, que comprende una superficie de 2245 metros; y en las Arenas se ha hecho una plantacion de árboles en la zona de servicio adyacente al muelle.

Tal es á grandes rasgos lo mas importante que contiene la memoria de la Junta de obras del puerto. Otro día daremos á conocer el proyecto de alumbrado eléctrico en la barra, que reproduciremos de la expresada memoria.

### REVISTA DE LA PRENSA LOCAL.

DIA 17.

El Norte dedica su artículo á dar algunas noticias de la proyectada «línea cantábrica» sobre cuya direccion por la parte de nuestra costa hay opiniones diversas é intereses encontrados, y deplora el que la sociedad titulada «Crédito general de ferro-carriles» no haga por aquí otra cosa que estudios de líneas, mientras que por otra parte obtiene ya concesiones y se prepara á emprender trabajos de construccion.

El *Iruac-bat* publica las «Notas semanales» de «Vasco» que están dedicadas á las persistentes lluvias, á los vuelos de Miss Zazo, á los saltos mortales de la familia Teresa ó de los acrobatas Velazquez y á los golfos, ensenadas y desfiladeros urbanos de algunas calles de la villa.

El *Beli-bat* reproduce en su seccion editoral la carta de D. Carlos al señor Nocedal, que conocen nuestros lectores.

El *Noticiero Bilbaino* titula su fondo «Proyecto importantísimo» y se refiere al de la Compañía industrial que, como saben ya nuestros lectores, se ha constituido en Bilbao para la instalacion de una gran fábrica de acero y construccion de máquinas en las marismas de Sestao.

DIA 18.

El *Fuskaldun-leguia* dedica todo su número á reseñar el banquete con que el comité federal de Bilbao obsequió en la noche del jueves 14 del corriente al incansable defensor y propagandista de sus ideales, el señor D. Serafin Olave y Diez, y á publicar el discurso que con tal motivo pronunció dicho

señor así como tambien algunos de los brindis.

El *Noticiero Bilbaino* publica su acostumbrada «Hoja literaria» con artículos de los señores Velasco (E) Camacho, Trueba y otros escritores.

El B. Alonso de Orozco.

Anteayer verian los lectores de nuestro periódico, en el sitio de los anuncios de funciones religiosas, la extraordinaria que hoy celebran las Religiosas agustinas del convento de la Esperanza de esta villa en honor del bienaventurado Alonso de Orozco, religioso agustino, beatificado en el mes pasado de Enero por su Santidad Leon XIII. Este héroe de la santidad, ha venido á aumentar el catálogo de santos que tiene la eremítica orden del Doctor de la Gracia, San Agustin, y á brillar como astro de fúlgidos destellos en el firmamento de esta Religion, simpática y dulcemente amable. Debemos consignar, para honra de la Noble Vizcaya, que es flor hermosa que ha germinado en su suelo, siempre fértil en producir héroes que, ora han cultivado la virtud, ora las ciencias, ora las artes, ora la industria, etc. Hijo del pueblo de Orozco, y descendiente de ilustre alcurnia, sintió correr en sus venas la sangre de los antiguos Señores de Vizcaya, y despreciando los honores de la tierra y las riquezas que le ofrecia su posicion, abrazó la cruz de Jesucristo cumpliendo lo que dice el Evangelio. Vivió vida pobre y mortificada y los siglos, al deslizarse ante nuestra existencia pobre y efímera, van dando testimonio de lo que puede y vale la Santidad.

Sirva, pues, de estímulo á nosotros, pobres mortales que apoyamos nuestra grandeza en un grano de arena; miremos con desprecio las vanas sonrisas de la fortuna, porque todo es deleznable en el mundo, todo es un peso ruido que nos aturde, oropel que nos deslumbraba y causa vértigos á nuestra vista.

Don Carlos y Nocedal.

Cuando vemos que algunos que se titulan carlistas se rebelan contra la autoridad del señor Nocedal, suponiendo que este obra á su antojo, y no cumpliendo las órdenes de D. Carlos, y en uso de las plenas facultades que tiene recibidas, francamente no podemos contener nuestro asombro, y nos maravillamos de qué hasta ese punto haya llegado la perturbacion del partido carlista. La carta de Viareggio, que publicamos el domingo, es un documento inapreciable en este sentido, y que debe servir de regla para determinar lo que en justicia hay que conceder á todo el mundo, absolviendo al Sr. Nocedal de la responsabilidad odiosa que contra él quiere echarse por completo, para que quede en buen lugar la persona que en él ha puesto su confianza, que es en suma el principal, sino el verdadero responsable de los conflictos que presenciamos.

Los adversarios del Sr. Nocedal podrán tener razon en todo, menos en una cosa, cual es el suponer que el Sr. Nocedal debe ser responsable de los errores que comete, y no D. Carlos, á quien no sabemos si con la conducta que algunos siguen se quiere declarar irresponsable, ó instrumento ciego de la malicia ajena. Ambos extremos de esta alternativa son igualmente inadmisibles; ni siquiera cabe aquí la aplicacion de la célebre fórmula liberal el rey reina y no gobierna; la estricta justicia nos obliga á reconocer, que si el Sr. Nocedal es responsable de los consejos que da, el que los sigue, y el que le autoriza para obrar, como obra el antiguo ministro de doña Isabel II, no es menos responsable que el Sr. Nocedal á los ojos de Dios, y del mundo del resultado que traen los consejos y la conducta del que los recibe. Esto es lo verdaderamente ajustado á los principios de la monarquía cristiana, que tanto se han encarecido por escritores amigos y enemigos del Sr. Nocedal.

Si solamente se tratara de intereses políticos, en los que se ventilasen asuntos interiores de partido, muy poco ó nada tendríamos que decir nosotros, ajenos por sistema á los partidos y á sus miras como contrarios en nuestro sentir al bien de nuestro país, y á lo que reclaman sus verdaderos intereses. Pero la causa de la honda division del partido carlista, cuyo término no se vé por ahora ha sido (aparte de lo que hay en ello de personal, como sucede en todas las cosas del mundo) la distinta manera que tuvieron sus miembros de entender sus deberes de católicos, con relacion al estado, y esto es cosa que nos interesa muchísimo. Nadie ignora en suma que la Union católica, combatida por sus supuestas tendencias por Nocedal y por D. Carlos, es la manzana de la discordia que ha producido la descomposicion y guerra intestina del partido carlista.

Los que han creído que sus deberes de católicos eran primero que sus deberes de carlista, antiguo cantinela que se repetía sin cesar, han tenido un gran desengaño; los que pensaron que se debía oír á los obispos con preferencia al se-

ñor Nocedal en la manera de apreciar el bien de la Iglesia, se han visto acusados de desleales; para D. Carlos y para el Sr. Nocedal carlista y católico tienen que ser una misma cosa, á todo trance y pese á quien pese, digan lo que quieran los obispos y el Padre Santo.

En verdad que deseáramos equivocarnos al escribir estas líneas, dada la gravedad de la doctrina que encierran, pero los hechos son patentes é irrecusables, están á la vista de todos, y no pueden siquiera atenuarse en modo alguno.

En vista de tales circunstancias, no es mucho que se perturbe el partido carlista, partido cuyo mas poderoso auxiliar era la fé, y que su perturbacion no tenga fácil remedio. La personalidad del Sr. Nocedal es poca cosa al lado de la gravedad de las cuestiones suscitadas, que son de las mas áridas que pueden presentarse al ánimo de los fieles; á nosotros no nos toca mas que indicarlas; á otros, con pleno conocimiento, y sobre todo con absoluta competencia ha de tocarles sin duda el resolverlas algun día, así lo creemos firmemente, para tranquilidad de las conciencias, y paz de la Iglesia, aunque sea en perjuicio de intereses políticos, y aunque tengan tambien que bajar la frente todas las personas y personajes que hoy la levantan con orgullo.

Por lo demás á nosotros tampoco nos corresponde discutir demasiado los cargos que hacen públicamente, aunque en forma de consejos, al jefe del partido carlista, los que todavía se llaman sus amigos por la proteccion que dispensa al Sr. Nocedal; lo que si nos parece es que al obrar de este modo desacreditan al jefe por completo, y contribuyen eficazmente á la desorganizacion del partido. Ellos sabrán lo que se hacen, y habrán pensado bien todas las consecuencias de su conducta. Tal vez la necesidad ineludible de la propia defensa no les permita proceder de otra manera; acaso creen que prestan mejor servicio á su causa poniendo por testigo á todo el público, avido de emociones, y atento á las peripecias del combate, de las cosas pasadas y presentes, de sus faltas y errores, de lo que dicen y piensan; podrá suceder que se forjen la ilusion de que el éxito les será al cabo favorable, y que ha de reinar de nuevo la paz y concordia en las filas de sus amigos, muerta la hidra de Nocedal. Parecemos que se equivocan de medio á medio, y que sus protestas de lealtad no servirán sino para hacerles aun mas dignos de censura á los ojos de la verdadera representacion del partido carlista, el cual no podrá menos de comprender en qué lugar le dejan los que han desobedecido y menospreciado sus órdenes á la faz del mundo entero, poniendo de manifiesto cosas ocultas ó poco sabidas, de todos modos no muy lisonjeras, con grande aplauso y satisfaccion de sus enemigos.

O el Sr. Nocedal ó «La Union Católica» franca y resueltamente abrazada con todas sus consecuencias, han sido á nuestro entender desde el primer día los términos naturales de la cuestion, la única alternativa posible dentro del partido carlista en España, en vista de la naturaleza de los asuntos debatidos, si se habria de quitar todo resabio personal á la gravedad de las diferencias pendientes. Los demás caminos no son mas que callejones sin salida.

Nuestros lectores comprenderán que no nos duela grandemente todo esto, dadas nuestras opiniones sobre la influencia funesta con que aquí obran los bandos políticos, y que cuanto ayude á desorganizarlos por completo debe sernos en tal concepto digno de encomio. La desnudez con que se presentan las interioridades y defectos del partido carlista, y la hostilidad de muchos de sus miembros contra la Union Católica y cuanto de ella emana ayudarán, en nuestra firme esperanza, á la propagacion del pensamiento que busca como remedio eficaz para nuestros males el apartarnos sistemáticamente de las pasiones é intereses de todos los partidos, para buscar en nuestras propias instituciones el puerto de refugio que tanto se echa de menos en los revueltos mares de la política española.

El espíritu de Polonia.

El *Czas*, ó sea El Tiempo, diario muy influente de Cracovia, ha publicado un largo diálogo que tuvo el príncipe de Bismarck con un personaje polaco, que no nombra, y á quien el diplomático alemán llamó con el objeto de interrogarle sobre el estado de Polonia. Como ese diálogo versó sobre cosas poco conocidas en España, y que no tienen relacion inmediata sino con los países occidentales de Europa, excusado es reproducir lo que hemos leído acerca de esto en el diario austriaco. Pero lo que si ha llamado grandemente nuestra atencion es la tenacidad con que los miembros separados de la antigua Polonia mantienen el espíritu de su nacion, á pesar del estado de dependencia y aun de opresion á que en alguna parte se han visto reducidos, segun resulta del mismo diálogo á que nos referimos.

Por poco que se sepa de la historia de Polonia, raro será el que tenga alguna instruccion, é ignore que aquel país fué estado independiente, y que hace un siglo empezó á repartirse entre sus poderosos vecinos, acabando por desaparecer el último resto de la antigua independencia con la ocupacion de Cracovia por los austriacos. Raro será tambien el que no haya leído que los polacos, á lo menos los sujetos á Rusia, trataron varias veces de sacudir el que consideraban yugo de la opresion extranjera, en lo político y en lo religioso, siendo, como son, fervientes católicos, y cismáticos sus dominadores. Las insurrecciones fueron formidables, por la energía y valor de los insurrectos, pero la fuerza del número prevaleció, como tenia que suceder al cabo.

Tantos infortunios, un siglo de sujecion, y la circunstancia de haber sido repartida Polonia

entre tres estados de los mas poderosos del mundo que la rodean y abrazan por todas partes, no han bastado todavía para extinguir el espíritu nacional de los polacos, ni poner término á sus esperanzas. El mas sagaz de los diplomáticos, y el mas propente de los ministros modernos indaga hoy el modo de pensar de las personas que tienen influencia en Polonia, y toma en cuenta sus opiniones para la meditacion de planes futuros.

No tenemos por aquí que habérmolas con ningún Bismarck, grande ni pequeño, ni con estos poderosos, como los que formaron en un tiempo la Santa alianza, y han llegado á representar más tarde ideas distintas de las que entonces representaban. Pertenecemos, por el contrario, á una nacion débil y mal gobernada crónicamente, aunque sus gobernantes encontraron la fuerza necesaria para privarnos de instituciones que teníamos en tan alto precio como los polacos su independencia. Tambien en Polonia aceleraron las divisiones intestinas la ruina de la patria.

No es mucho que en donde quiera que veamos un ejemplo que imitar, algo que en el extranjero se asemeja á nuestro propio estado, se lo admiramos á nuestros compatriotas para que no imaginen nunca que son los únicos en el mundo que se creen sujetos á un régimen que no les acomode, ni los únicos tampoco que han dado muestras de perseverar inalterablemente en el amor á sus leyes cuando se han visto privados de ellas. La verdad es que apenas hay pueblo, que merezca ese nombre, que se deje abatir por el infortunio, ni renuncie á la recuperacion de las leyes ó instituciones, que entienda corresponderle de derecho. No es posible que los vasco-navarros seamos una excepcion de esta regla.

«La Gaceta Universal alemana del Norte», órgano de Bismarck, ha desmentido, es cierto, la conferencia del canceller del imperio, con el personaje polaco, que traía «El Czar» y han reproducido muchos periódicos; pero de todos modos, es para nuestra tesis indiferente que la conferencia sea verdadera ó supuesta, porque siempre resulta la tenacidad y firmeza con que los polacos sostienen las esperanzas de su nacion, despues de tantos años de infortunio, y á pesar de los obstáculos enormes y que á muchos parecerán invencibles con que aquellas esperanzas tropiezan; circunstancia muy digna de tomarse en cuenta y que es la que deseamos que no olviden nuestros compatriotas, cuando se trate de perseverar en la defensa de la honra y los derechos del pais.

Exposicion del Sr. Vildósola.

Habiendo dado á conocer en nuestro anterior número la carta de D. Carlos al señor Nocedal, justo es que hoy publiquemos la exposicion que D. Juan Antonio Vildósola ha elevado á D. Carlos, en contestacion á dicha carta. De esta manera podrán apreciar los lectores de LA UNION qué giro lleva la profunda crisis por que en estos momentos atraviesa el partido carlista.

«Señor: «Doy rendidas gracias á Dios, que vela por la santa causa que se simboliza en la angusta Persona de V... por la concluyente prueba que la Carta de V... á su representante en España, fechada el 9 del corriente, da á lo que con profunda pena tuve que decir en «La Fé» precisamente el día en que llegaban á Madrid las palabras de V... á saber: que nuevamente los implacables enemigos de la causa carlista han secuestrado el ánimo bandadoso y confiado de V...

«Y me atrevo á decir esto, Señor, porque la contradiccion patente, visible y palpable que existe entre los conceptos de la Carta que V... ha firmado, y los hechos mas evidentes, más irrefragables, y á la vez mejor conocidos de V... lo está gritando á voces.

«Señor, el día 3 de enero de 1875, cuando por primera vez despues de cuatro meses de estancia en las Provincias, al saber la proclamacion de D. Alfonso, fuimos mi hermano Vicente y yo á ver á V... para exponerle la gravedad del acontecimiento y para ponernos con voluntad todavía más viva que antes á sus órdenes, V... que se dignó recibirnos en Lequeitio con un afecto no menos agradecido por saber que éramos dignos de él, quiso conocer nuestra opinion sobre lo que debía hacerse, y yo recuerdo como si fuera ahora, haber dicho á V... Lo primero, que vengan al lado de V... ó Nocedal ó Villoslada, cualquiera de los dos, y que en Vergara se constituya un Consejo con el Conde de Orgaz, los Marqueses de la Romana y Villadarias y un representante de todas las provincias que están en armas. Consejo que no ha de hacer nada sino dejar en este pais agostado lo que las personas que he citado á V... gastan en el extranjero, porque V... no los llama. Y sólo así, añado, se evitará el que muy luego pase á la vista de este pueblo el vapor que lleve á Madrid al Nuncio de Santidad, infringiéndonos una herida mas peligrosa que la proclamacion de nuestro Primo nos ha inferido.

«Y V... me respondió: HE LLAMADO DOS VECES Á NOCEDAL Y NO ME HA CONTESTADO.

«Que esto no lo ha olvidado V... nos lo garantiza la feliz memoria de que le ha dotado la Providencia; pero además, Señor, hay, de que eso es cierto testimonios irrefragables; hay, no recuerdo ahora en este momento si la copia oficial ó la minuta de la orden que se transmitió á don Cándido Nocedal, orden que conserva el amigo mio, hoy vecino de Bilbao, que la escribió y que está dispuesto á darla al público; y hay todavía otra cosa mas decisiva, como que es inapelable, y es la confesion de D. Cándido Nocedal en una carta á D. Ceferino Suarez Bravo, fechada en 14 marzo de 1876, carta escrita de puño y letra de D. Cándido Nocedal, cuya autenticidad él mismo ha tenido que reconocer, y en la que se leen estas palabras:

«ME LLAMÓ, PERO COMO YO LE CONOCIA, NO QUISE IR.»

«¿Cómo, pues, V... ha podido firmar leyendo lo que firmaba, ó ha podido escribir de inspiracion propia la frase de la carta en que se le dice á Nocedal: TÚ QUE SABES OBEDECER SIN QUE LA FUERZA BRUTA TE COMPELA Á ELLO?... ¿Y quién puede haber falsificado ó escamoteado la firma y la letra de V... para garantizar esa frase que se hace pública en los momentos mismos en que se está reproduciendo la del Sr. Nocedal, sino el que quiere perder á V..., presentándole como al más ciego instrumento de ese hombre

que se resguarda con V..., á la vez que presenta á V..., el corazon y la inteligencia de V... por blanco á los tiros de sus más encarnizados enemigos?»

«No quiero molestar mucho la atencion de V..., pero tampoco puedo dejar de decirle que hay en la carta de V... otra frase que está en abierta contradiccion por desgracia, con la realidad de las cosas. A V... le han dicho y le hacen decir que el partido está unido y compacto, y jamás, jamás ha habido en él tanto encono personal, divisiones más violentas, disputas mas apasionadas. Ciertamente, todos queremos igualmente á V..., todos estamos dispuestos, hoy como siempre, á sacrificarnos por la causa de la Iglesia y de la Patria á la voz de V...; pero entre V... y todos sus leales hay un hombre funesto que trabaja sin descanso, apelando á todos los medios, sin detenerse ante ninguna consideracion, saltando sobre todas las conveniencias, por herir el amor propio, introducir desconfianzas, presentar á los leales como traidores y especialmente por separar de V... aquella alta representacion que trajo al mundo con el derecho de su nacimiento, mientras excita la sospecha de que se hayan malogrado aquellas altas cualidades con que Dios quiso dotarle y que tanta intensidad daban al entusiasmo que V... inspiraba á cuantos en tiempos más felices llegaban á conocerle.

«El grito de angustia de todos los buenos carlistas, desde un extremo á otro de España; los tristes resultados de todas las empresas de ese hombre; el malogro de la Peregrinacion nacional; los dos solitarios Diputadss que la voz de V... ha podido llevar al Congreso, y ¿qué más? las mismas repetidas cartas y declaraciones que se arrancaron á V... para sostener una influencia que cada día decae más, todo está diciendo lo contrario de lo que á V... le hacen decir y le han hecho creer; todo proclama que estamos divididos como jamás lo hemos estado.

Señor, desde que concluyó la guerra, hasta hoy, no ha habido disculos, no ha habido rebeldes; nadie, por mucho que le disgustara la Representacion otorgada por V..., nadie, que yo sepa, la ha negado, nadie que yo sepa ha dicho que la desobedecería ni la ha desobedecido, como se lo decía á V... en la carta que á principios de año y por haberlo así querido V... le dirigimos. La Representacion de V... es la que forma y forja los disculos y los rebeldes, y que los forma y los forja es cosa tan clara por una parte y tan torpe por otra, que el respecto que debo á V... no me permite exponerle lo primero, y el que me debo á mi mismo hablarle, ni por alusion, de lo último.

Antes de que empezara la guerra y durante la guerra hubo tambien disculos y rebeldes, y hubo leales. Disculos y rebeldes llamaban D. Cándido Nocedal, y D. Emilio Arjona, y D. Antonio Dorregaray y D. José Pérula los Carasas, Lizárragas, Velascos, Valdespina, que, con la inmensa mayoría de la comunión, veíamos á donde conducian á V... y la causa de la Patria la intemperancia y la soberbia de aquellos consejeros. Y hoy, ya lo ha visto V..., Carasa, Velasco, Lizárraga, han muerto en la emigracion y en el abandono, despues de haber salvado á la Patria; y en tanto, tristes sombras cubren la tumba de Dorregaray y tristes realidades aparecen en la vida de Pérula; en tanto D. Emilio Arjona sirve al Gobierno de D. Alfonso, y sólo D. Cándido Nocedal, amparándose en el nombre augusto de V... trabaja entre las maldiciones de la mayoría de la comunión para llevar adelante la obra de 1871 dividiéndonos y encañonándonos.

«Y hacen hablar á V... de los tiempos de la guerra!

«Durante la guerra, Señor, hubo un Diputado vascongado que al pié de una Real orden escribió: «se obedece y no se cumple», y que no cumplió la Real orden; y hubo un pueblo entero, el pueblo vizcaino, que en sus Juntas, cuando se le dijo en nombre de V... y desvirtuando por cierto la palabra que V... me habia á mi dicho: «El Rey no quiere á Goiriena para Diputado», se levantó como un solo hombre y aclamó á Goiriena por su Diputado. Y el Diputado que no cumplió la Real orden, y los apoderados en la Junta de Guernica que pusieron su derecho sobre la voluntad de V..., no fueron disculos ni rebeldes, sino, por el contrario, leales como siempre, ya que no se puede decir más que nunca; que el derecho de la Realza es el derecho del Pueblo, y tanto mejor se asegura el primero, cuando más respetado se ve el último; y así el Diputado guipuzcoano y los apoderados de Vizcaya al mantener su derecho afirmaron más todavía el de V...

V... lo reconoció, teniendo toda la fuerza en la mano; la Real orden no se cumplió nunca; Goiriena fué Diputado; V... apareció con la mano que puede ser y quiere ser, como Rey cristiano. ¿Qué diferencia, Señor, de entonces á hoy, de aquellos actos tan dignos de la Realza y de la grandeza de vuestra causa, á esas cartas, á esas declaraciones en que se hace decir á V... que mandaría ahorcar, sin oírlos, á cuantos no besaran los pies á vuestro representante, que se gozara en ponerlos bajo ellos.

«Desgracia grande, Señor, á la vez que prueba, la que nos muestra hasta á los Monarcas más grandes entregados á veces á hombres indignos y malvados. El mismo Rey prudentísimo, aquel Felipe II, gloria impercedera de España y de la Realza, hizo un Antonio Perez; y en los tiempos que hemos alcanzado, un Maroto estuvo al lado del santo Abuelo de V...; un Lazeu al lado de vuestro Padre, como ha estado al lado de V... un Arjona, un Pérula, un Boet; y hoy, Señor, hay quien, escudándose en V..., insulta á los demás la lealtad, la consecuencia... y todo lo que él jamás ha conocido; se levanta contra las decisiones de los Prelados, sustenta y quiere imponer doctrinas reprobadas por la Iglesia, y con excomuniones cuya repetición sola las condena por ridiculas é inmotivadas, pretende separar de V... á todos los hombres importantes, á los que siempre en dias de necesidad y peligro ha visto V... á su lado.

«Concluyo, Señor, rogándoos que miréis al hombre que se dirige á V... para expresaros, con la lealtad y verdad que siempre lo ha hecho, su adhesión y lo que exige el bien de la causa, y al hombre que os hace aparecer como si dudarais de tantos que sabéis os son leales, por la soberbia, por el odio heredado y condensado que sienten hacia vuestra angusta Persona y la santa causa que simboliza, tal vez por otros móviles tan bajos que ni V... debe escucharlos ni yo decirlos. El quiere mandar más, mucho más de lo que vuestra misma Persona puede mandar, y yo sólo imploro de V... que haga mi obediencia siempre

grata para mi corazon, llana y fácil para mi dignidad y mi conciencia de católico y español, nacido bajo el árbol bendito que no da sombra á confesos ni traidores. Allí, Señor, á la sombra de aquel árbol bendito, en ocasion solemne, ante la presencia de Dios vivo, solemnemente juré yo á V... por defensor de la Iglesia y guardador del Fuero vascongado, y tan firme, y más si cupiese, se mantiene hoy en mi lo jurado que en aquel mismo día.

V..., al oírme, no me puede dar nada personalmente, porque soy harto orgulloso para aceptar honores, y bastante humilde para conocer que no sirvo para otra cosa que para lo que hago, mientras, por el contrario, al no oírme V... pudo dar á mi nombre (y Dios quiera que no me la dé) la única aureola de gloria á que yo puedo aspirar: la de la fidelidad que llega al martirio, y cuyas inspiraciones misteriosas se realizan punto por punto. Consumo mi vida en una labor ingrata que mil veces habria abandonado ahora si, al hacerlo, no quedaría V... entregado (sin que ni por azar llegase á oídos de V... una palabra leal) al hombre que manifestamente busca la ruina de la santa causa de la Religion y de la Patria, y la de V..., que yo, no ya por afecto, sino por estrecha obligacion de conciencia y de consecuencia, he de defender hasta que me falten las fuerzas. Puedo morir con la nota con que pretendo infamarme á mi, como á otros mejores que yo, el hombre que ostenta la representación de V...; pero yo sé que tengo razon; yo sé que llegará el día en que todos lo reconozcan, y aquel recogerán mis hijos para su nombre lo que sin esa prueba yo no tengo condiciones para legarles.

«B. L. R. P. de V..., A. J. DE VILDÓSOLA.»

El cólera en Filipinas.

Anteayer recibimos un correo de Filipinas que alcanza al día 8 de Agosto. En esta fecha no se habia declarado aún el cólera en la capital, pero ya habia temores, y la prensa pedía que se adoptaran precauciones. La declaracion oficial de la existencia de la epidemia en la capital se hizo el 20, y es de notar que muchos dias antes (el 6) decía el «Diario de Manila» lo que sigue:

«Segun hemos leído en un parte del vigia de ayer tarde, el vapor «Eolus» entró en rio apenas llegado á puerto.

«Respetemos la medida, pero no podemos menos de protestar de ella á nombre del público, desde el momento que dicho buque procede de puntos infestados.

«Y no se nos objete que su salud á bordo era satisfactoria, pues aun así las leyes sanitarias ordenan una observacion de cinco dias por lo menos.

«¿Qué razones ha habido para prescindir de esas precauciones tan necesarias en las actuales circunstancias?

«A los que nos tachan de exagerados les podríamos dar á leer la exquisita prevision con que en nuestras leyes se atiende á cuanto atañe á la salud pública.

«Si lo que prevalece es una tolerancia imprevista, preparémonos á sufrir las consecuencias.»

El mismo día 6, y hablando tambien de este asunto, decía el «Diario:»

«El vapor-correo «Eolus» procedente del Sur del Archipiélago, con bandera amarilla al tope del palo trinquete, al estar ayer á las once horas tres minutos próximo á fondar, puso la señal siguiente: D. T. L., que significa: muy saludable, muy bien.

«Dicho buque, á la una hora diez minutos de la tarde arrió la bandera amarilla que tenia puesta en el tope del palo trinquete y entró en el rio.»

A la vez que la prensa de Manila se expresaba en los términos que ven nuestros lectores, temiendo la presencia del cólera, el Rdo. P. Director del Observatorio daba este parte con fecha 7:

«No es posible definir cosa alguna probable sobre el tiempo; la atmósfera se halla profundamente perturbada; hay corrientes en todas direcciones á diversas alturas, aunque en diversos tiempos, y esto sucede en casi toda la isla. Los barómetros, si bien se conservan sin gran descenso, tienen empero una marcha muy irregular.»

Hemos dicho que la declaracion de la existencia del cólera en la capital del Archipiélago no se hizo hasta el 20 de Agosto. Sin embargo, el día 8 anunciaba oficialmente la «Gaceta de Manila» que se habian presentado algunos casos en los distritos de Ilo Ilo y de la Isabela de Balsán, y se declararon súcias las precedencias de dichos puntos.

Pidió la prensa que se impidiera toda comunicacion entre Visaya y la isla de Luzon, y se habilitó el lazareto de Mariveles, dotándole de personal, material, viveres y utensilios.

La Junta de sanidad se reunió al mismo tiempo, proponiendo varias medidas de precaucion, recomendando que se fumigara toda la correspondencia del archipiélago, y haciendo presente la desconfianza que inspiraban las precedencias de las islas, por no observar prescripciones sanitarias entre sí.

Véase ahora el último telegrama oficial que se ha recibido.

«Manila 16. «Muertos en las últimas veinticuatro horas, 46 chinos é indios.

«En los pueblos de la provincia de Manila 163.»

Chile y el Perú.

Dicen de Lima con fecha 10 de Agosto: «Los asuntos van cada dia peor. Los chilenos han destruido muchas poblaciones del interior. Todas las comunicaciones están interrumpidas, y no llega á esta capital ningún producto.

Los indios montañeses se encargan de destruir lo que dejan los chilenos. Estos van á exigir nuevos impuestos. Los peruanos no ven posible la paz.»

Se ha ordenado por telégrafo al gobernador de Mérida, que se traslade inmediatamente á la capital. Dicho señor se encontraba tomando baños en Salinetas, y es de suponer que algo grave debe ocurrir en aquella provincia, cuando el gobernador no puede acabar de restablecer su salud.

¿Pueden decirnos algo acerca de esto los diarios ministeriales.

Algunos periódicos del domingo recuerdan que en dicho día se inició hace catorce años la resolucion de Setiembre, y con tal motivo dedican un recuerdo á aquel acontecimiento.

«El Porvenir», órgano del Sr. Zorrilla, es el único entre todos que entiendo que nos hallamos actualmente en la misma situacion que entonces; en cambio, «El Globo», despues de enviar un saludo á los marinos de Cádiz, condena todo conato revolucionario en la actualidad, en el siguiente simil:

«Cuando á las aguas de un rio no se les deja seguir su curso libre y desembarazado, poniendo diques y levantando presas, cuando aprisionadas en el angosto lecho están próximas á desbordar, merece alabanza la mano que les abre la necesaria salida; así como es, no ya censurable, sino visible, el empeño del que, arrojando menudas piedras: quiere preparar artificialmente inundaciones y avenidas.»

El Cabecilla niega la autenticidad de la carta de D. Carlos á Nocedal que insertamos en nuestro número del Domingo tomándolo de El Siglo Futuro, y cree que si la ha firmado, la ha firmado por sorpresa, cometiéndose con él un verdadero abuso de confianza segun El Cabecilla, en España, tierra de caballeros, no hay mas que un hombre capaz de escribir esa carta, D. Cándido Nocedal y Capetillo.

Segun el mismo periódico, el Sr. Nocedal cuando tiene ocasion es el primerito á la puerta para saludar y recibir á D. Alfonso, encorvado el espinazo; y el último á quien D. Alfonso vé al subir al coche, siempre con el espinazo encorvado pero mirándole de tal modo que ¡vamos! ni en la butaca fila 2, número 6 del teatro de Lara, presenta su carita de puño de baston una expresion tan amartelada y pedigrifeña.

NOTICIAS GENERALES.

Ha llegado á Madrid procedente de Viaregio, y últimamente de la Granja, el baron de Casa-Ratés, médico de D. Carlos y persona de su confianza. El objeto de su viaje es enterarse de órden del Pretendiente de las divisiones que reinan entre los carlistas. D. Carlos cree que las diferencias entre «El Siglo Futuro» y «La Fé» pueden perjudicar la unidad del partido.

El baron de Casa-Ratés fué diputado en 1872, y conferenciará con los señores Nocedal y Vildósola, y telegrafiará luego á D. Carlos, esperando sus órdenes para despues dirigirse á Barcelona, donde verá al Sr. Suarez Bravo.

El gobernador de Córdova, anunció anteayer telegráficamente al señor ministro de la Gobernacion que en la plaza de Montilla se habian presentado por la mañana numerosos grupos de jornaleros, que fueron exhortados por el alcalde y que con este motivo se habia reconcentrado la guardia civil en aquel punto.

Segun telegrama que anteayer se recibió en el ministerio de Hacienda, el comité de tenedores de nuestra Deuda, establecido en Londres, ha acordado que desde el día 21 del corriente, se admitan á cotizacion en aquella Bolsa los cuartos de nueva Deuda, creada por efecto de la conversion.

«Gerona 15 (8'40).—Director «Izquierda Dinástica.»

Ha llegado el Sr. Balaguer al que esperaban mas de doce mil personas en la estacion y en las calles del tránsito.

En el andén ha dirigido la palabra al pueblo, pronunciando un brillantísimo discurso en defensa del trabajo nacional. Acompañamiento político, numeroso. El Sr. Diz Romero y mas de 40 comités de la provincia, han salido á esperarle.»

El sábado se verificó la vista de causa seguida al director del periódico festivo «La Broma», contra el que pidió el fiscal ocho años de confinamiento, inhabilitacion y pago de costas.

Por el Tribunal Supremo de Justicia se ha pedido autorizacion á las Cortes para procesar al gobernador civil de Alicante, Sr. Somoza.

Se ha recibido en los centros oficiales un telegrama de París, diciendo que es de todo punto inexacta la noticia dada por algunos periódicos sobre haber ocurrido dos casos de cólera en aquella capital.

Dice «La Fé» del sábado que D. Juan Antonio de Vildósola no pudo asistir el viernes al juicio de conciliacion á que le habia citado D. Cándido Nocedal, por hallarse indispuerto, por lo cual se dijo al Procurador del señor Nocedal se diese el juicio por terminado.

CRÓNICA EXTRANJERA.

Egipto.

La victoria del ejército inglés no ha podido ser más completa; no solamente ha dispersado á los rebeldes y ha inspirado el desaliento á los que no se hallaban combatiendo el día 13, sino que encuentra facilidades donde pudo temer resistencias, y el comandante de Kafr-Dawar y los notables del Cairo prestan al humillado jedive su homenaje de adhesion y vuelven la espalda al hombre que con sus debilidades y concupiscencias encumbraron. Para que se desvalca hasta el asomo de esas luchas póstumas que el despocho de los vencidos suele inspirar y sostener, y que el amor propio del humillado organiza en tales casos, Arabi el dictado, Tulba y Fehmi, los lugartenientes más caros, han caído en manos de la policia mostrado tanto más alardear placiente en los dias de esp... Sabido es que del árbol

y los egipcios se apresuran, por lo visto, á romper lo que ayer adoraron. Tewfik-baja entrará en el Cairo triunfante, cuando hace dos días todo el mundo creía que tardaría algún tiempo en verse instalado en su antigua residencia. La transformación no ha podido ser más rápida y completa; no parece sino que algún encantador ha cambiado sus simpatías de la noche á la mañana ó que el general «guinean», como insinúa un periódico, se ha multiplicado por arte mágico, y ha servido de disolvente poderoso y de narcótico eficazísimo, entre los que se decían defensores de la independencia de Egipto.

Cual haya sido el génesis de los acontecimientos que se suceden con mayor rapidez de la que emplea el telégrafo para anunciar su realización no lo sabemos, y probablemente tardaremos algún tiempo en decirlo.

Los telegramas últimamente recibidos, son los siguientes:

**Alejandro 16.**  
El Sr. Mallet, interventor inglés de la Hacienda egipcia, telegrafió al general Wolseley el nombre de los siete culpables que debía mandar prender en el Cairo.

El ferrocarril de esta ciudad al Cairo, volverá á tomar viajeros y mercancías.

**Alejandro 16.**  
Arabi y Tuiba continúan encerrados, recibiendo el trato de prisioneros políticos.

Se han hecho nuevas prisiones de oficiales del ejército de Arabi, entre los cuales se encuentran Barondi y Sami.

Brevemente se constituirá el tribunal que ha de juzgarlos.

**Alejandro 16.**  
Las tropas inglesas ocupan á Kafrowa.

El gobernador de Damietta no ha presentado todavía su dimisión.

Para terminar estas líneas diremos que el «Times» hace constar que Inglaterra, después de haber hecho tanto sacrificios no consentirá que la cuestión de Egipto se resuelva de una manera contraria á sus intereses.

**El telégrafo.**  
Viena 16.

Hácese diversas conjeturas acerca de la solución que tendrá la cuestión egipcia, en vista del triunfo completo conseguido por los ingleses.

Opínase generalmente que Inglaterra, siguiendo el ejemplo dado por Francia en la regencia de Túnez, y cumpliendo su propósito de poner á Egipto á cubierto de las intrigas de Turquía y Rusia, hará un convenio con el Jefe, el cual reconocerá el protectorado de la Gran Bretaña en una forma análoga al tratado del Bardo.

En cuanto á los derechos de la Sublime Puerta sobre el Egipto, se cree que serán compensados por medio de una indemnización pecuniaria en equivalencia al tributo anual que aquel país paga al sultan.

Respecto á la cuestión del Canal de Suez, el gobierno inglés, para dar alguna satisfacción á las potencias, someterá probablemente á estas un proyecto, en virtud del cual, aquella importante comunicación quede bajo la salvaguardia de las principales naciones marítimas de Europa.

Constantinopla 16.  
Es inexacto que el sultan haya felicitado al general Wolseley, con motivo de su triunfo en Egipto.

**Roma 16.**  
El periódico «La Italia», ocupándose de la comunicación de España á propósito de la cuestión del Canal de Suez, dice que Italia está dispuesta á tomar la iniciativa para que España sea admitida en la intervención colectiva del Canal, pero que todavía considera prematura tomar dicha iniciativa antes de que los comandantes de las escuadras surtas en Port Said se hayan puesto de acuerdo.

**Viena 17.**  
Los periódicos oficiosos turcos atribuyen el éxito obtenido por los ingleses en el Egipto al efecto producido entre los rebeldes por la proclama del sultan, declarando rebelde á Arabi.

Otros diarios creen que mediaban secretas inteligencias entre el general inglés y un jefe importante de los arabistas que mandaba fuerzas en Tel-el-Uibir.

**Londres 17.**  
Se asegura que el gobierno inglés tiene el propósito de dejar sólo en Egipto las tropas estrictamente necesarias para la conservación del orden.

**Paris 17.**  
En los círculos financieros continúa comentándose la especulación que se está ejerciendo en esta plaza.

A pesar de la impresión bastante favorable que han producido los triunfos del ejército inglés en Egipto, los valores públicos no han sufrido alteración.

Algunos atribuyen esto al temor de que el Banco de Francia se verá obligado á subir el tipo de su descuento.

**COMUNICADO.**

LEQUEITIO 16 de Setiembre de 1882.

Sr. Dtor. de LA UNION VASCO-NAVARRA.  
Muy Sr. mio: En el periódico El Noticiero Bilbaino, correspondiente al 12 del actual, he tenido ocasión de leer una carta fechada el 6 del mismo en la villa de Bermeo, y en la que un señor D. U. á falta de noticias que dar á los lectores del referido diario, (según lo dice en el comienzo de la misma) aprovecha la ocasión de una reyerta habida en esta villa de Lequeitio entre unos marineros de este último punto y otros de la ciudad de Bermeo, para reseñar y comentar hechos que no presencié y que fueron relatados indudablemente por alguno ó algunos de los actores de la reyerta que, salvo el mejor criterio del señor D. U. no me parece fuera el mas imparcial.

Aparte del íngun interés que deben tener para el público, rencillas y riñas que tan frecuente son días de jolgorio, y cuyas consecuencias solo se traducen en algunos pescozo nes, dno hacer saber al Sr. D. U. que le han irromado mal los que le han dado cuenta de los hechos.

Con motivo de un reto que en términos nobles y corteses medió entre las cofradías de ambas villas, para la celebración de un regateo de traineras, suscitose en un café de la villa de Le-

queitio un atestado que dejeneró en palabras mayores, y provocaciones y amenazas que no fueron todo lo comedidas que debieran por los de Bermeo, y como á nadie le gusta que le falten y menos en su propia casa, he ahí el motivo de la colisión sin consecuencias que hubo luego entre unos y otros contendientes y que sirve de motivo al señor D. U. para su carta.

Estos son los hechos y nada mas.  
Habla luego el referido señor de la iglesia de S. Pedro, que no sabemos en que parte de Lequeitio se encuentra, y de los agigantados pasos de los bermeanos por evitar el lance.

Esto Sr. Director mas valiera callarse (lo de los agigantados pasos) porque huele á lo que en castellano se conoce con el nombre de tomar soteo ó las de Villavieja.

Por lo demás, los lequeitianos no se engrían con la victoria, que no la hubo, y están dispuestos á responder en las condiciones que deben conocer los patrocinados por el Sr. D. U. según carta de 1.º de Setiembre del mayordomo de esta Cofradía á la lucha á que fueron provocados.

Y termino Sr. Director, porque como digo al principio de estos desaliñados renglones creo que al público en general, deben tenerle sin cuidado cuestiones de esta índole y no creo debe molestarse su atención con puerilidades de esta especie, á no ser que el Sr. D. U. por tener asunto para sus cartas escribir al Noticiero las reyertas de su señora con la cocinera á causa de si han cocido ó no los garbanzos.

Queda de V. con este motivo su afectísimo s. s. q. s. m. b.

C.

**GACETILLAS.**

Si el tiempo no dispone otra cosa, el próximo domingo 24 del corriente se celebrará en la plaza de Vista Alegre la novillada proyectada, y en la cual los toritos «moruchos» darán mucho juego.

El «Boletín Oficial» recuerda á algunos ayuntamiento remitan los datos necesarios para la elección de diputados provinciales.

Durante la semana anterior se han registrado en Bilbao 16 nacimientos y han ocurrido 49 defunciones, ocasionadas: dos por viruela, 14 por sarampion, 2 por difteria y erup, 1 por tífus entesemático, 4 por otras enfermedades infecciosas, 3 por tisis, 7 por enfermedades agudas de los órganos respiratorios, 2 por apoplejia y 14 por otras enfermedades.

Las compañías gimnásticas que anteaayer por la tarde trabajaron en las dos plazas de toros que existen en Bilbao y en Abando, han debido quedar satisfechas por la manera discreta y casi problemática con que se distribuyó el público entre los dos circos.

Las romerías que el domingo se celebraron en la Sendeya y en Galdácano, estuvieron muy concurridas, merced al buen tiempo con que se vieron favorecidas.

El ensayo de los wagones del tranvia urbano que anteaayer se verificó en esta villa no pudo dar mas satisfactorios resultados.

Durante la semana del 4 al 19 de Setiembre se han ejecutado por administración en Bilbao obras por valor de 3.443 pesetas 40 cts.

El domingo terminaron las «Santas Misiones» que se estaban celebrando en Mungua: la concurrencia de fieles ha sido numerosísima: los ayuntamientos de villa y anteiglesia, asistieron en corporación á todos los actos.

Ayer por la mañana fué curada en el hospital una mujer que, habiendo sufrido una caída se causó una herida en el brazo y otra contusión en el pié.

A las 8 de la mañana del día 26 de los corrientes darán principio los exámenes de revalida para maestros elementales, así como también los de certificado de aptitud para aspirar por concurso á Escuelas incompletas en la provincia, en la Escuela Normal de maestros de Vizcaya, situada accidentalmente en el piso segundo del Instituto vizcaino.

Hemos recibido una atenta carta de D. José Roura secretario del Circulo Vasco Navarro de Madrid juntamente con un ejemplar del reglamento.

Damos las gracias al Sr. Roura por su delicada atención y deseamos que el Circulo Vasco-Navarro alcance cada dia mayor desarrollo.

Ayer por la tarde cayó á la ría un hombre desde el muelle de Achuri, sin mas consecuencias que el remejo consiguiente.

Anteañoche fué curada en el hospital una mujer que se causó una herida al caer en Achuri.

Una correspondencia de Yokoama dá las siguientes noticias sobre la revolución de Corea, ya terminada según hace pocos dias anunciámos:

«El 23 de Julio, á las cinco de la tarde, dice, una partida organizada de insurrectos se apoderó de los barrios principales de Seoul, capital de la Corea, y atacó la residencia del rey y la de la embajada japonesa.

Cuatro personas de la servidumbre fueron muertas, tres heridas y varias desaparecieron. Los que sobrevivieron, entre las cuales estaban el embajador y el cónsul, se refugiaron á bordo de un buque inglés fondeado en los alrededores, y salieron para Nagasaki.

El buque regresó al Japon el 4 de Agosto, y llevó la noticia de que todos los japoneses de Seoul habían sido probablemente asesinados, y que la capital estaba en completa anarquía.

De los individuos de la familia real, solamente el rey había escapado al puñal de los asesinos. El presunto heredero y su hermano, niños todavía, habían sido envenenados. Trece ministros y otros altos funcionarios, habían sido asesinados.

Los asesinos estaban capitaneados por el ex-reyente Taiin-kun, pero se ignoraba si se habria apoderado del trono.»

**BOLETIN RELIGIOSO.**

Santo de hoy.—San Genaro.

**CULTOS.**

Las virtuosas religiosas del convento de la Esperanza, de esta villa celebran hoy solemnemente cultos en honor del Beato Alonso de Orozco, honra y gloria de nuestro país, al cual dedicamos algunas líneas en la sección referente de este número.

A las diez de la mañana y á las seis de esta tarde tendrán lugar hoy solemnísimos ejercicios religiosos en la capilla del mencionado convento.

**BOLETIN DE ESPECTACULOS.**

**RECREO BILBAINO.**

Funciones de hora en hora desde las 6 de la tarde hasta las 11.

**ANUNCIOS PREFERENTES.**

**COLOCACION.**

Un jóven que tiene el título de Perito Mercantil y que posee el inglés desea colocarse en un escritorio.

Informarán en esta relacion. 1-8

**COLEGIO POLITÉCNICO.**

**INCORPORADO AL INSTITUTO.**

La matrícula de las asignaturas de segunda enseñanza y de comercio está abierta todos los días hasta el 30, de 9 á 12 y de 3 á 5 en la secretaría del Politécnico, en el Ensanche, union de las calles de Henao y de Ercilla, casa de D. Andrés de Arana.

Para matricularse en primer año deberán los aspirantes sufrir el exámen de ingreso en el Instituto.

Primera cátedra de lengua euskara.

En la secretaría del mismo Colegio Politécnico se abre un registro para los que deseen asistir á la cátedra de dicho idioma, para aprender sus rudimentos y estructura, bien para perfeccionarse en ella y apreciar sus bellezas.

Bilbao y Setiembre de 1882.—El Director, Juan A. de Goya. 10

**CIUDAD CONDAL.**

PRECIO FIJO. PRECIO FIJO.

**2.-ASCAO-2.**

Magníficos surtidos de RASOS ganfré y lisos, y damascos de preciosos colores, fabricados expresamente para este establecimiento, que debido á la importancia de nuestras compras, vendemos á la mitad de su precio.

GRANADINAS. Tenemos en este ramo un importante surtido en clases y dibujos recién recibidos y que tambien vendemos á precios ventajosísimos, como así mismo los inmensos surtidos en sedería, lanería, lencería é infinitas novedades. 13

**AYUNTAMIENTO DE BILBAO.**—Instalada en esta villa una seccion de Beneficencia domiciliaria y habiendo empezado á funcionar el dia 15 de los corrientes se pone en conocimiento del público, para que las personas que se encuentren necesitadas y comprendidos dentro de las prescripciones señaladas en el reglamento puedan reclamar los socorros en la forma que el mismo determina y dirigiendo las instancias á la Junta de Caridad de la Santa Casa de Misericordia que se halla encargada de dicho servicio á cuya efecto les serán facilitadas impresas en la oficina establecida en el piso bajo de la casa núm. 5 de la calle de Hernani.

Bilbao 16 de Setiembre de 1882.—Eduardo Victoria de Lecea.

**Baños de la Muera de Orduña**

(VIZCAYA.)

temporada oficial: 15 Junio á 15 Setiembre.

Aguas cloruradas, sódicas, sulfatadas y ferruginosas.

Estas aguas, sumamente reconstituyentes, son eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades escrofulosas y herpéticas; en las de las vias digestivas, en el reumatismo crónico, congestiones cerebrales, disposición apoplética: actúan la secreción urinaria y, según opinión de facultativos eminentes, pueden dar buen resultado en la anemia y la clorosis por el hierro y manganeso que contienen.

Instalacion balneológica completa Baños generales y parciales en bañera, piscina, de vapor seco ó húmedo, aromáticos, emolientes, etc, duchas de todas clases, frias, calientes y templadas, estufa y pulverizaciones.

La Fonda está inmediata al Establecimiento.

Su clima seco y fresco, su posición pintoresca, sus excursiones á los montes cercanos y su ventajada situacion cerca de Miranda (dos horas y media) y Bilbao (hora y media), hacen de estos baños una estacion veraniega deliciosa.

(28-30) 1-3-6-10-14-16-19-22-27 30

**AURRERA.**

Tenderia, 42. 42, Tenderia.

PRECIO FIJO.

Los elegantes percales de grandes dibujos última novedad, vendemos á real y medio la vara. Tenemos grandes surtidos en todas clases de telas y pañuelos á precios inconcebibles por su baratura. 13

**La relojería de Carlos Ere-**

ño se ha trasladado provisionalmente á la calle del Victor, donde se ceden á plazos semanales ó mensuales toda clase de objetos pertenecientes al ramo de relojería y joyería, garantizando por tiempo ilimitado todo defecto de fabricacion.

Se hacen toda clase de reparaciones con el mayor esmero y economía. 13

**ACADEMIA DE MATEMÁTICAS.**

Preparatoria para todas las carreras especiales, civiles y militares bajo la direccion de los señores D. Laureano G. Santa Maria, Ingeniero de caminos y D. Emilio Campuzano, capitán teniente, que ha sido de artilleria.

Queda abierta la matrícula, hasta el 1.º de Octubre, época en que empezarán las clases contando para ello con un cuadro completo de señores profesores.

Para mas pormenores dirigirse á D. Emilio Campuzano, Artacalle 62 tercero, de 11 á 2, todos los dias no festivos.

NOTA.—Queda abierta una clase especial de Aritmética, Algebra, Geometria y Trigonometria, con la misma ampliacion que en la 2.ª enseñanza, cuyos honorarios serán 40 pesetas. 1 m v 1.º O. 6

**MATERIAL SECO DE ROBLE.**

Se vende una partida de excelente calidad procedente de obra vieja, cuyas clases son de solivas y bandas de 18 á 34 piés de longitud. Hay tambien algunas piezas de 30 á 47 piés de longitud y 10 por 18 pulgadas de escuadra.

Dirigirse á D. B. de Alcibar, Ceánuri. 10-15

**BIBLIOTECA «INSTRUCCION Y CARIDAD.»**

PLAZUELA DEL INSTITUTO.  
Lectura á domicilio, 4 reales mensuales.  
Id. á domicilio y gabinete, 6 rs. id.

Consta de 12.000 volúmenes y 160 publicaciones periódicas

**BOLETIN DEL COMERCIO.**

**Buques á la carga.**

**PARA GIJON Y SEVILLA.**  
Saldrá dentro de breves dias el vapor Español, VALDES. Admite carga y pasajeros, para cuyo ajuste puede entenderse con su consignatario D. Ricardo Rochet ó corredor D. Antonio Zuazo.—Setiembre 15 de 1882. 3-8

**ADUANA DE BILBAO.**

Buques entrados el dia 15.

**Importacion.**  
Vapor inglés Regalia de 701 toneladas, capitán J. Smits, de sundesovall, con 20190 tablas y tablones de pino, 8818 id y 136 vigas á la órden.

Goleta dinamarquesa waldenar, de 88 toneladas, cap. J. Johnsen de Jassebugten con 125.460 kilogramos pescado salado.

Vapor Noruego Primus, de 254 toneladas, cap. A. Soma de Chirstiansend y Lorient á granel 27701 kilogramos bacalao y 1324 fardos bacalao.

**De cabotaje.**  
Vapor español Santoña, cap. L. Orbea, de Castro-Urdiales con 190 cajas con 57.000 kilogramos conservas alimenticias y 11 barriles vacíos, R. Rochertl.

Vapor español Guriezo, cap. J. Garatea, de Castro-Urdiales: á granel con 46 000 kilogramos hierro en lingote, Ibarra, hermanos y Compañía.

Patache español J. B. I. capitán J. Santamaria, de Gijon; á granel con 81.500 kilogramos carbon mineral, Rivero y Ortinez.

Balandra española Junita, cap. M. Lausirica, de Gijon; á granel con 95 000 kilogramos carbon mineral, á la órden.

**BOLSAS.**

MADRID 18.	PARIS 14.
3 % c. Inter. 29-05	3 p. franc. 83-35
Id. id. Exter. 00-00	5 p. id. 116-65
4 p. amor. 89-50	3 p. c. e. i. 26-60
4 p. perpét. 66-70	Id. id. id. e. 28-36
Subs. de f. c. 58-50	O. B. y T. e. 532-00
Bill. H. de C. 101-40	Prioridad... 327-50
Acc. B. de E. 409-00	Acc. f. c. N. 602-00
B. de Castilla 163-00	Movil. esp 00-00
Londres..... 47-25	Oblgs. Cuba 000-00
Paris..... 4 91	

**BOLETIN METEOROLÓGICO.**

Estado del tiempo.  
Dia 18 de Setiembre de 1882.

Asciende el barómetro pausadamente al O. de Europa; pero en todo el continente las presiones son aun muy débiles, especialmente al Centro y Oriente. El tiempo sigue de lluvia y el viento soplando del NO.

En España la presión ha variado poco en las últimas veinticuatro horas.

La temperatura ha sufrido un pequeño descenso en la region central. Vientos dominantes del NO. Cielo lluvioso. Agitado el Océano.

**PUERTO DE BILBAO**

Pisa de agua en la Barra se ignora.  
Estado de la mar picada.  
Viento fuera de Barra S. O.—O.  
Horizonte cerrado—agua.

Mareas de hoy.  
1.ª á las 8-12 de la mañana.  
2.ª á las 8-33 de la tarde.

**ULTIMA HORA.**

Madrid 18, 4 45 t.  
Bilbao 18, 5 t.

Segun despacho oficial, el sábado fallecieron en Filipinas del cólera, 34 indigenas. Disuélvese ejército egipcio. Tres por 100 29'12. Fabra.

